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نام و نام‌خانوادگی

نقاط P و Q روی پاره‌خط AB و یک‌طرف وسط آن قرار دارند. نقطۀ P، پاره‌خط AB را به نسبت  تقسیم می‌کند و  است. اگر  باشد، طول پاره‌خط AQ چقدر1

است؟

​

۳
۱

BQ = QPBP = ۳

10/5 )2 12 )1

9 )4 7/5 )3

در شکل زیر، اندازۀ زاویۀ )د( چند درجه است؟2

44 درجه )1

50 درجه )2

54 درجه )3

56 درجه )4

ABC+x̂مثلث  قائم‌الزاویه است.  چند درجه است؟3 ​ŷ

270 )1

360 )2

180 )3

90 )4

در هر مورد اندازۀ زاویۀ مجهول را پیدا کنید. )زوایای برابر با علامت مشخص شده‌اند.(4



2لرنیتو 1401 /16

 الف

ب

در شکل‌های زیر، اندازۀ زاویۀ مجهول را به دست آورید.5

الف

 ب

، نقطۀ  وسط  و نقطۀ  وسط  است. در جاهای خالی عدد مناسب قرار دهید.6 CABDCBEDBدر شکل زیر، نقطۀ  وسط 

AB=الف ⋯ ⋯ AC

CB=ب ⋯ ⋯ AB

EB=پ ⋯ ⋯ CB
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AB=ت ⋯ ⋯ EB

DE=ث ⋯ ⋯ AB

CD=ج ⋯ ⋯ DE

CE=چ ⋯ ⋯ EB

DB=ح ⋯ ⋯ CE

AD=خ ⋯ ⋯ AB

باتوجه‌به مجموع زوایای داخلی هر مثلث، زوایای مجهول هر شکل را بیابید.7

الف

ب

باتوجه‌به ویژگی‌های مثلث متساوی‌الاضلاع و متساوی‌الساقین، زوایای مجهول را بیابید.8

الف
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ب

نام هریک از پاره‌خط‏‌هایی که در شکل زیر می‌بینید را بنویسید.9

نام هریک از پاره‌خط‌‏ها و ‏نیم‌‏خط‌‏هایی که در شکل زیر می‌بینید را بنویسید.10

باتوجه‌به شکل، رابطه‌های زیر را کامل کنید.11

Cyالف − =CD ⋯ ⋯

Byب − ⋯ ⋯ = BC

Dxپ − Ax = ⋯ ⋯

Ayت − =BC ⋯ ⋯ + ⋯ ⋯

xyث − =AD ⋯ ⋯ + ⋯ ⋯

xyج − Ay = ⋯ ⋯
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. کدام رابطه درست است؟12 CMAB=ACنقطه‌های  و  روی پاره‌خط  قرار دارند، به‌طوری‌که  و  ​

۴
۱

AB=BM ​

۲
۱

AC

)2 )1

)4 )3

=BM ​

۶
۱

AB=CM ​

۶
۵

BC

=BM ​

۸
۵

AB=CM ​

۶
۵

AB

​اگر M وسط پاره‌خط AB و N وسط پاره‌خط MB باشد و  باشد، کدام گزینه نادرست است؟ )P روی پاره‌خط AB قرار دارد(13 =
PB

NP
۲

)2 )1

)4 )3

=MN ​

۴
AB=PB ​

۱۲
۱

AB

۳ +PB =MN AM
​ −

۲
AM

=PB ​

۴
۳

MB

محدب یا مقعر بودن شکل‌های زیر را تعیین کنید:14

الف

ب

EDKدر شکل زیر، یک شش ضلعی منتظم و یک هفت ضلعی منتظم می‌بینید. چرا مثلث  متساوی‌الساقین است؟ دلیل را دقیق بنویسید.15

xyاگر دو ذوزنقۀ قائم‌الزاویۀ زیر همنهشت باشند، مقدار  و  را به دست آورید.16
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abدو شکل زیر با یک یا چند تبدیل روی هم منطبق می‌شوند. مقدار  و  را پیدا کنید.17

abدو شکل زیر با یک یا چند تبدیل روی هم منطبق می‌شوند. مقدار  و  را به دست آورید.18

abدو مثلث زیر، نسبت به هم متقارن هستند. اندارۀ  و  را به دست آورید.19

omz نیمساز  است. متمم  چند درجه است؟20 yÔm yÔ

omxدر شکل زیر،  نیمساز  و  نیمساز  است. اندازۀ زاویۀ  چند درجه است؟21 zÔonz yÔm zÔ

Ĉدر شکل زیر، اندازۀ زاویۀ خارجی  را به دست آورید.22

B̂در شکل زیر اندازۀ زاویۀ  را به دست آورید.23
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xyاندازۀ زاویه‌های  و  را به دست آورید.24

xyاندازۀ زاویه‌های  و  را به دست آورید.25

،  و  را به دست آورید.26 ،  وسط  و  وسط  و ازطرفی  باشد، مقدار  CABDBCEAD=DBاگر  وسط پاره‌خط  ۴ cmACEDEC

۱۰تفاضل دو زاویۀ مکمل برابر است با  درجه. اندازۀ هرکدام را حساب کنید.27

x̂۱۵زاویۀ  از متمم خود  بیشتر است. مکمل  را به دست آورید.28
∘

x̂

ABCDBMCدر شکل زیر  مربع و  متساوی‌الاضلاع است. اندازۀ زوایای خواسته‌شده را به دست آورید.29
Δ

A ​ =۱ ? , A C =M̂ ?

πحجم فضای بین استوانه و مکعب را به ‌دست آورید. 30 ≃ ۳( )
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حجم یک مکعب توخالی به ضلع خارجی 4 متر و ضلع داخلی 1 متر چند متر مکعب است؟31

aaaπمستطیلی به ابعاد 3 و  را حول  دوران می‌دهیم. اگر حجم شکل حاصل 81 واحد مکعب باشد،  را به‌ دست آورید. 32 ≃ ۳( )

πکاغذی مستطیل‌شکل به ابعاد 4 و 6 را در جهت ضلع بزرگ لوله کرده‌ایم. حجم استوانۀ ساخته‌شده را به دست آورید. 33 ≃ ۳( )

یک حوض به ابعاد 1، 3 و 4 متر که کاملاً پر از آب است را با یک سطل استوانه‌ای به شعاع قاعدۀ 20 سانتی‌متر و ارتفاع نیم ‌متر خالی می‌کنیم. سطل را چند بار باید پر و خالی کنیم34

πتا حوض کاملاً خالی شود؟  ≃ ۳( )

πحجم یک استوانۀ توخالی به شعاع داخلی 2 متر، شعاع خارجی 3 متر و ارتفاع 20 متر، چند متر مکعب است؟ 35 = ۳/۱۴( )

۲aaaπحجم مکعبی به ضلع  با حجم استوانه‌ای به شعاع  برابر است. ارتفاع استوانه را برحسب  به ‌دست آورید. 36 ≃ ۳( )

ABشکل زیر را حول ضلع  دوران می‌دهیم، مساحت جانبی شکل حاصل را به دست آورید.37
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در لیوان استوانه‌ای شکل، به قطر 10 سانتی‌متر و ارتفاع 30 سانتی‌متر، مقداری آب ریخته‌ایم و آن را کج کرده‌ایم. اگر شکل زیر ایجاد شده باشد، چه سطحی از داخل لیوان در تماس38

با آب است؟

)1

)2

)3

)4

۱۵۰π

۱۷۵π

۱۸۰π

۱۲۰π

∘ABCDd۲۷۰مستطیل  را در شکل زیر، حول خط  به‌اندازۀ  دوران می‌دهیم. حجم جسم حاصل کدام است؟39

)1

)2

)3

)4

۵۴π

۱۰۸π

۸۱π

۷۲π

گستردۀ منشور زیر را رسم و مساحت جانبی آن را پیدا کنید.40

aaaπمستطیلی به ابعاد 3 و  را حول ضلع  دوران داده‌ایم. اگر مساحت جانبی شکل حاصل از دوران 36 باشد،  را به دست آورید. 41 ≃ ۳( )

می‌خواهیم سقف و دیوارهای یک اتاق  که ارتفاع آن  متر است را رنگ‌آمیزی کنیم. اگر برای رنگ‌آمیزی هر متر مربع، 100 گرم رنگ نیاز باشد، برای کل رنگ‌آمیزی چه42

مقدار رنگ استفاده می‌شود؟

۳ × ۴۲/۵

πمساحت کل یک استوانه با شعاع قاعدۀ 2 و ارتفاع 5 متر را به دست آورید. 43 ≃ ۳( )
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مساحت جانبی یک مکعب 256 متر مربع است. حجم آن کدام است؟44

216 )2 1000 )1

512 )4 729 )3

اگر مساحت سه وجه مختلف یک مکعب‌مستطیل برابر با 6، 10 و 15 سانتی‌متر مربع باشد، حجم مکعب‌مستطیل کدام است؟45

25 )2 20 )1

40 )4 30 )3

صفحه‌ای فلزی به شکل مستطیل به ابعاد 12 و 18 سانتی‌متر داریم، از چهار گوشۀ آن مربع‌هایی به ضلع  جدا می‌کنیم و با بقیۀ آن جعبه‌ای می‌سازیم، حجم جعبۀ ساخته‌شده46

چقدر است؟

۲ cm

124 )2 120 )1

224 )4 220 )3

حجم شکل زیر کدام است؟47

215 )1

)2

)3

)4

۲۱۶/۲۲

۲۱۶

۲۱۵/۲۲

حجم شکل زیر کدام است؟48

915 )1

905 )2

815 )3

805 )4
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π)حجم شکل زیر کدام است؟ 49 ≃ ۳)

3842 )1

3840 )2

3942 )3

3940 )4

aاگر حجم شکل زیر برابر 625 مترمکعب باشد، اندازۀ  چند متر است؟50

12 )1

)2

11 )3

)4

۱۲/۵

۱۱/۵

حجم منشور زیر برابر چند واحد مکعب است؟51

36 )1

18 )2

48 )3

24 )4

π)حجم شکل زیر تقریباً برابر چند واحد مکعب است؟ 52 ≃ ۳)

81 )1

243 )2

162 )3

)4۱۲۱/۵

53  π)حجم منشوری که قاعدۀ آن به شکل زیر است و ارتفاع آن 4 واحد می‌باشد، چند واحد مکعب است؟  ≃ ۳)

7 )1

5 )2

6 )3

8 )4
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π)حجم استخری با شکل و ابعاد زیر چند مترمکعب است؟ 54 ≃ ۳/۱۴)

)1

20 )2

)3

)4

۲۲/۵۶

۱۶/۲۸

۱۴/۱۴

مکعب مستطیل حالت )1( را تا 20 درصد ظرفیتش، از آب پر می‌کنیم. سپس آن را به بغل خوابانده تا در حالت )2( قرار گیرد. در حالت )2( ارتفاع آب چند واحد خواهد شد؟55

)1

1 )2

)3

)4

۰/۲

۰/۴

۰/۳

xحجم شکل زیر برابر 424 سانتی‌مترمکعب است. مقدار  کدام است؟56

2 )1

3 )2

4 )3

5 )4

حجم منشور زیر 360 سانتی‌مترمکعب است. ارتفاع منشور برابر است با:57

15 )1

12 )2

9 )3

6 )4

حجم منشور زیر کدام است؟58

)1

)2

)3

)4

۲۷/۵۲

۳۴/۴

۴۱/۲۸

۴۸/۱۶
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درون یک مکعب، یک حفره به شکل استوانه مطابق شکل زیر ایجاد کرده‌ایم. حجم شکل حاصل کدام است؟59

)1

)2

)3

)4

۶۲/۳۲

۸۴/۶۴

۱۲۰/۳۲

۱۴۰/۶۴

۲۶۸۶۰حجم منشور زیر،  است، مقدار  کدام است؟60 cm۳x

3 )1

5 )2

7 )3

9 )4

در شکل زیر کدام دو بردار قرینۀ یکدیگر نیستند؟61

)1

)2

)3

گزینۀ 1 و 3 )4

,d a

,b e

​,f c

مختصات هریک از نقاط مشخص‌شده را به دست آورید.62

الف

ب
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پ

ت

مختصات بردارهای زیر را بنویسید.

63

64

65
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بردارهای زیر را رسم کنید.

66
​ , ​ , ​AB [

−۱
۲ ] CD [

۴
−۳] EF [

۲
۲]

67
​ , ​ , ​AB [

۰
−۳] CD [

۴
۰] EF [

−۳
−۱ ]

در هر مورد دو بردار خلاف جهت رسم کنید که با بردار داده‌شده هم راستا باشند.68

الف

ب

پ

ت

ث

بردارهای مساوی را پیدا کنید.69

اندازۀ بردارهای زیر را مشخص کنید.70
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با رسم شکلی جدید مشخص کنید در هر مورد نیروهای واردشده، باعث حرکت توپ به کدام جهت می‌شوند؟71

الف

ب

پ

ت



1/14لرنیتو 1401

ینه 2 گز 1

نقطۀ M را وسط AB می‌گیریم.

P وسط MB قرار دارد درنتیجه:

​ ​ ​ ⇒

PB = ۳ ⇒ PQ = ۱/۵
PM = ۳
AM = ۶ ⎭⎪

⎬
⎪⎫

AQ = ۱۰/۵

ینه 3 گز 2

در مثلث "س‌ ن ‌م"، مجموع زوایای داخلی مثلث 180 درجه است. یکی از زاویه‌ها 130 درجه، پس جمع دو زاویۀ دیگر 

 است.

درنتیجه جمع دو زاویۀ "ن" ‌و "‌م" در مثلث "د ن م" برابر است با:

زاویۀ خواسته‌شده به‌صورت زیر به دست می‌آید:

۱۸۰ − ۱۳۰ = ۵۰

۳۲ + ۴۴ + ۵۰ = ۱۲۶

۱۸۰ − ۱۲۶ = ۵۴

ینه 1 گز 3

مجموع زوایای خارجی مثلث برابر است با 360 درجه، ازطرفی زاویۀ خارجی رأس  برابر است با 90 درجه.

درنتیجه: 

A

+x̂ ​ =ŷ ۳۶۰ − ۹۰ = ۲۷۰
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4
â=الف ۴۲ =∘ =ĉ d̂

+â ۴۲ +∘ =b̂ ۱۸۰∘

۴۲ +∘ ۴۲ +∘ b =∘ ۱۸۰∘

=b̂ ۹۶ =∘ ê

ب

C D =Â D E =Â E F =Â F G =Â G HÂ

C D +Â D E +Â E F +Â F G +Â G H =Â ۱۸۰∘

F G =Â ​ =
۵

۱۸۰∘

۳۶∘

5
الف

D E =Â ۱۸۰ −∘ F E =Â ۱۸۰ −∘ ۱۳۶ =∘ ۴۴∘

C D =Â C E −Â D E =Â ۹۰ −∘ ۴۴ =∘ ۴۶∘

ب

F E =Ĉ ۳۶۰ −∘ D E −Ĉ D F =Ĉ ۳۶۰ −∘ ۹۰ −∘ ۱۲۰ =∘ ۱۵۰∘

6
AB=الف ۲AC

ب
=CB ​

۲
۱

AB

پ
=EB ​

۴
۱

CB

AB=ت ۸EB

ث
=DE ​

۸
۱

AB
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CD=ج ۲DE

CE=چ ۴EB

ح
=DB ​

۳
۲

CE

خ
=AD ​

۴
۳

AB

7
الف

​ +Â۱ +B̂ =Ĉ ۱۸۰∘

​ +Â۱ ۳۰ +∘ ۹۰ =∘ ۱۸۰ ⇒∘
​ =Â۱ ۶۰ =∘

​Â۲

​ +Â۲ ۷۵ +∘ x = ۱۸۰∘

۶۰ +∘ ۷۵ +∘ x = ۱۸۰ ⇒∘ x = ۴۵∘

ب

:ABD
Δ

۴۵ +∘ +B̂ =D̂ ۱۸۰∘

۴۵ +∘ y + ۹۰ =∘ ۱۸۰ ⇒∘ y = ۴۵∘

:ACD
Δ

۲۰ +
∘

+D̂ x = ۱۸۰∘

۲۰ +∘ ۹۰ +∘ x = ۱۸۰ ⇒∘ x = ۷۰∘

8
Aالف C +B̂ A B +Ĉ B C =Â ۱۸۰∘

A B =Ĉ A C =B̂ x

۳۸ +∘ ۲x = ۱۸۰ ⇒∘ ۲x = ۱۴۲ ⇒∘ x = ۷۱∘

Aب C =B̂ A B =Ĉ B C =Â ۶۰∘

A D =Ĉ ۱۸۰ −∘ A B =Ĉ ۱۸۰ −∘ ۶۰ =∘ ۱۲۰∘

D C =Â A C =D̂ y

۲y + A D =Ĉ ۱۸۰∘

۲y + ۱۲۰ =∘ ۱۸۰ ⇒∘ y = ۳۰∘

9

شش پاره‌خط در شکل وجود دارد.

AB , AD , BD , BC , CD , AC
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24 نیم‌خط10

12 پاره‌خط

Aa, F a, Ea, Ee, F e, Ae, Ab, Bb, Cb, Cf , Bf , Af

F c, Dc, Cc, Cg, Dg, F g, Ed, Dd, Bd, Bh, Dh, Eh

AB, BC, AC, AF , F E, AE, BD, DE, BE, CD, DF , CF

11
Cyالف − =CD Dy

Byب − Cy = BC

Dxپ − Ax = AD

Ayت − =BC +AB Cy

xyث − =AD Ax + Dy

xyج − Ay = Ax

ینه 2 گز 12

CM = ​ , BC =
۲

۵x
۳x ⇒ ​ =

BC
CM

​ =
۳x

​

۲
۵x

​

۶
۵

ینه 4 گز 13

باتوجه‌به معلومات مسئله شکل زیر را داریم:

​ −
۲

AM
=PB ​

۴
۳

MB

​ −
۲
۶

۱ = ​ ×
۴
۳

۶ ⇒ ۳ − ۱ ​= ​ ⇒
۴
۱۸

 این غلط است 
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14
مقعر است زیرا یک زاویۀ بزرگ‌تر از 180 درجه دارد.الف

مقعر است زیرا دو زاویۀ بزرگ‌تر از 180 درجه دارد.ب

، بین شش ضلعی و هفت ضلعی منتظم است.15 نکتۀ کلیدی در حل این مسئله وجود ضلع مشترک 

. همچنین طول همۀ ضلع‌های هفت ضلعی هم مساوی‌ است )زیرا در شکل، همۀ ضلع‌های شش ضلعی طول مساوی دارند )چون منتظم است(، پس می‌توانیم بگوییم 

. آن هم منتظم است(، پس می‌توانیم بگوییم 

، پس دو ضلع مثلث  طول یکسان داشته و این مثلث متساوی‌الساقین است. از تساوی  و  نتیجه می‌گیریم 

F E

=F E ED

=F E EK

=F E ED=F E EK=ED EKEDK

چون دو شکل همنهشت هستند، پس زوایای نظیربه‌نظیر برابرند:16

۲x + ۱۰ = ۵۰ ⇒ ۲x = ۴۰ ⇒ x = ۲۰
∘ ∘ ∘ ∘

y − ۴۰ = ۱۸۰ − ۵۰ = ۱۳۰ ⇒ y = ۱۳۰ + ۴۰ = ۱۷۰
∘ ∘ ∘ ∘ ∘ ∘ ∘

دو شکل داده‌شده همنهشت هستند، پس اجزای متناظر دوبه‌دو باهم برابرند:17

a − ۳ = ۶ ⇒ a = ۹
a − b = ۷۰ ⇒ ۹ − b = ۷۰ ⇒ b = −۶۱

دو شکل داده‌شده همنهشت هستند، پس اجزای متناظر دوبه‌دو باهم برابرند:18

۳a − ۱۰ = ۵ ⇒ ۳a = ۵ + ۱۰ = ۱۵ ⇒ a = ​ = ۵
۳
۱۵

b − ۲۰ = ۶۰ ⇒ b = ۶۰ + ۲۰ = ۸۰
∘ ∘ ∘ ∘ ∘

چون دو مثلث متقارن هستند، پس همنهشت هستند. اجزای متناظر آن‌ها را می‌نویسیم:19

⎩⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎧۳ = ۳

۲a + ۱ = ۷ ⇒ ۲a = ۷ − ۱ = ۶ ⇒ ۲a = ۶ ⇒ a = ​ = ۳
۲
۶

b − ۲ = ۳ ⇒ b = ۳ + ۲ = ۵

20z y = ۱۸۰ − ۱۳۰ = ۵۰Ô
∘ ∘ ∘

z y نیمساز om : m y = ​ = ​ = ۲۵Ô Ô
۲

z yÔ
۲

۵۰
∘

∘

m y متمم = ۹۰ − ۲۵ = ۶۵Ô
∘ ∘ ∘

onzچون  نیمساز  است، پس:21 yÔ

z n = n y = ۵۵ ⇒ z y = ۵۵ + ۵۵ = ۱۱۰Ô Ô
∘

Ô
∘ ∘ ∘

⇒ z x = ۱۸۰ − ۱۱۰ = ۷۰Ô
∘ ∘ ∘

z x نیمساز om ⇒ m z = ​ = ۳۵Ô Ô
۲

۷۰
∘

∘

22

زاویۀ خارجی  برابر است با: 

: = ۱۸۰ − ۵۳ + ۶۱ = ۶۶ABE
Δ

Ê
∘

(
∘ ∘

)
∘

⇒ : = ۶۶ , = ۹۰ ⇒ = ۱۸۰ − ۹۰ + ۶۶ = ۲۴CDE
Δ

Ê
∘

D̂
∘

Ĉ
∘

(
∘ ∘

)
∘

Ĉ۱۸۰ −
∘

۲۴ =
∘

۱۵۶
∘

23
: = ۱۸۰ − ۱۲۰ + ۳۰ = ۳۰CDE

Δ
Ê

∘
(

∘ ∘
)

∘

⇒ : = ۳۰ , = ۹۰ ⇒ = ۱۸۰ − ۹۰ + ۳۰ = ۶۰ABE
Δ

Ê
∘

Â
∘

B̂
∘

(
∘ ∘

)
∘
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24

 و  متقابل به رأس هستند، درنتیجه: 

۵۰ +
∘

​ +ŷ ۹۰ =
∘

۱۸۰ ⇒
∘

​ =ŷ ۱۸۰ −
∘

۹۰ + ۵۰ =(
∘ ∘

) ۱۸۰ −
∘

۱۴۰ =
∘

۴۰ ⇒
∘

​ =ŷ ۴۰
∘

x̂ŷ=x̂ ​ =ŷ ۴۰
∘

y۱۰۰زاویۀ  با زاویۀ  متقابل به رأس هستند، پس: 25
∘

​ =ŷ ۱۰۰
∘

+x̂ ​ +ŷ ۲۰ =
∘

۱۸۰ ⇒
∘

+x̂ ۱۰۰ +
∘

۲۰ =
∘

۱۸۰ ⇒
∘

=x̂ ۱۸۰ −
∘

۱۲۰ ⇒
∘

=x̂ ۶۰
∘

26. ، پس  .  وسط  ، پس   وسط 

بنابراین:

CAB=AC CBDBC=CB ۲DB

= ۲ ⇒ = ۲ × ۴ = ۸ cmAC DB AC

= ۲ = ۲ × ۸ = ۱۶ cmAB AC

= − = ۱۶ − ۴ = ۱۲ cm ⇒ = ​ = ​ × ۱۲ = ۶ cmAD AB DB ED
۲
۱

AD
۲
۱

= − = ۶ − = ۶ − ۴ = ۲ cmEC ED CD DB

x̂۱۸۰زاویه  و  مکمل یکدیگرند:27 −
∘

x̂

۱۸۰ − − = ۱۰ ⇒ ۱۸۰ − ۲ = ۱۰ ⇒ ۲ = ۱۷۰ ⇒ = ۸۵(
∘

x̂) x̂
∘ ∘

x̂
∘

x̂
∘

x̂
∘

۱۸۰ − = ۱۸۰ − ۸۵ = ۹۵
∘

x̂
∘ ∘ ∘

28

مکمل  را به دست می‌آوریم:

۹۰ − +(
∘

x̂) ۱۵ =
∘

⇒x̂ ۱۰۵ =
∘

۲ ⇒x̂ =x̂ ۵۲/۵
∘

x̂

مکمل =x̂ ۱۸۰ −
∘

=x̂ ۱۸۰ −
∘

۵۲/۵ =
∘

۱۲۷/۵
∘

29

​ ​

​ ​ ​ ​ A ​ = M ​ = ​ = ۷۵
​ ​ ⇒ AB = BM ⇒ A ​ = M ​

AB = BC

BM = BC} ۱ ۱

B ​ = ۶۰ ⇒ B ​ = ۹۰ − ۶۰ = ۳۰۲ ۱ ⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

AMB
Δ

۱ ۱ ۲
۱۸۰ − ۳۰

A C = ۳۶۰ − ( ​) = ۲۲۵M̂ ​۷۵ + ۶۰
۱۳۵

30

شعاع استوانه برابر  است:

 حجم مکعب،  = ۲ × ۲ × ۲ = ۸

​

۲
۱

 حجم استوانه  = π × r × r × h = ۳ × ​ ×
۲
۱

​ ×
۲
۱

۲ = ​

۲
۳

 حجم فضای بین استوانه و مکعب  = ۸ − ​ =
۲
۳

​ −
۲
۱۶

​ =
۲
۳

​

۲
۱۳
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حجم مکعب به ضلع 4 و مکعب‌مستطیل داخلی با قاعدۀ مربع‌شکل به ضلع 1 متر و ارتفاع 4 متر را محاسبه و از هم کم می‌کنیم:31

 حجم مکعب خارجی  = ۴ × ۴ × ۴ = ۶۴  متر مکعب 

 حجم مکعب‌مستطیل داخلی  = ۱ × ۱ × ۴ = ۴  متر مکعب 

⇒  حجم مکعب توخالی  = ۶۴ − ۴ = ۶۰  متر مکعب 

aشعاع قاعدۀ استوانه برابر 3 و ارتفاع آن  است:32

V = π × r × r × h = ۳ × ۳ × ۳ × a = ۸۱ ⇒ a = ​ =
۲۷
۸۱

۳

33

 محیط قاعدۀ استوانه  = ۶ = ۲πr ⇒ r = ​ = ۱
۲ × ۳

۶

 مساحت قاعده  = π × r × r = ۳ × ۱ × ۱ = ۳

 حجم استوانه  =  مساحت قاعده  × ارتفاع = ۳ × ۴ = ۱۲

ابتدا حجم حوض و حجم سطل را محاسبه می‌کنیم:34

 ابعاد حوض  : ۳۰۰ , ۴۰۰ , ۱۰۰  سانتی‌متر 

⇒  سانتی‌متر  = ۳۰۰ × ۴۰۰ × ۱۰۰ = ۱۲۰۰۰۰۰۰   سانتی‌متر مکعب 

 حجم سطل استوانه‌ای  = ۲۰ × ۲۰ × ۵۰ × ۳ = ۶۰۰۰۰  سانتی‌متر مکعب 

⇒ ​ =
۶۰۰۰۰

۱۲۰۰۰۰۰۰
۲۰۰

حجم هر دو استوانه را محاسبه و از هم کم می‌کنیم:35

 حجم استوانۀ داخلی  = π × r × r × h = ۳/۱۴ × ۲ × ۲ × ۲۰ = ۲۵۱/۲
 حجم استوانۀ خارجی  = π × r × r × h = ۳/۱۴ × ۳ × ۳ × ۲۰ = ۵۶۵/۲
⇒  حجم استوانۀ توخالی  = ۵۶۵/۲ − ۲۵۱/۲ = ۳۱۴  متر مکعب 
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 حجم مکعب 36 = ۲a × ۲a × ۲a = ۸ × a × a × a

 حجم استوانه  = a × a × π × h = ۳ × a × a × h

⇒ ۸ × a × ​ ×a ​ =a ۳ × ​ ×a ​ ×a h ⇒ h = ​a
۳
۸

شکل حاصل برابر 2تا استوانه است.37

 استوانۀ اول  ​ ​{
 شعاع  = ۵ + ۴ = ۹ ,  ارتفاع  = ۳

 مساحت جانبی  = (۲ × π × ۹) × ۳ = ۵۴π

 استوانۀ دوم  ​ ​{
 شعاع  = ۵ ,  ارتفاع  = ۸ − ۳ = ۵
 مساحت جانبی  = (۲ × π × ۵) × ۵ = ۵۰π

 مساحت جانبی کل  = ۵۴π + ۵۰π = ۱۰۴π

ینه 2 گز 38

اگر حجم ایجادشده توسط آب را معکوس کرده و کنار آن بچسبانیم یک استوانه به شعاع قاعدۀ 5 و ارتفاع 30 ایجاد می‌شود.

مطابق شکل در این استوانه:

مساحت بخشی از لیوان که با آب در تماس است، برابر خواهد بود با نصف سطح جانبی این استوانه و سطح یک قاعدۀ آن:

قاعده S = π × r × r = ۲۵π

Sجانبی = ۲πr × h = ۲π × ۵ × ۳۰ = ۳۰۰π

سطح خیس : ​(۳۰۰π) +
۲
۱

۲۵π = ۱۷۵π

ینه 3 گز 39

نکته: 

BC دوران حول ⇒ ​ ⇒
ارتفاع = ۳
شعاع = ۶ N = ۶ × ۶ × π × ۳ = ۱۰۸π

۲۷۰درجه = ​۴
۳

⇒ ​ ×
۴
۳

۱۰۸π = ۸۱π

گستردۀ منشور داده‌شده به‌صورت زیر است:40

 مساحت جانبی  = ۴ + ۵ + ۴ ×( ) ۶ = ۱۳ × ۶ = ۷۸

aشکل حاصل از دوران یک استوانه به شعاع 3 و ارتفاع  خواهد بود:41

 مساحت جانبی استوانه  = ۲ × π × r × h = ۲ × ۳ × ۳ × a = ۳۶

⇒ a = ​ = ۲
۱۸
۳۶
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باید مساحت جانبی اتاق و مساحت سقف آن را حساب کنیم:42

4700 گرم یعنی 4 کیلو و 700 گرم رنگ نیاز داریم.

 مساحت سقف  = ۳ × ۴ = ۱۲  متر مربع 

 مساحت جانبی  = ۲ × ۳ + ۴ × ۲/۵ = ۱۴ × ۲/۵ = ۳۵ ) متر مربع  )

⇒ ۱۲ + ۳۵ = ۴۷  متر مربع 

⇒  رنگ موردنیاز  = ۴۷ × ۱۰۰ = ۴۷۰۰

مساحت کل استوانه شامل مساحت دو دایره و یک مستطیل است. طول مستطیل برابر با محیط قاعده است:43

مساحت قاعده‌ها = ۲ × ۲ × ۲ × ۳ =( ) ۲۴ متر مربع

مساحت جانبی = ۲ × ۳ × ۲ × ۵ = ۶۰ )متر مربع )

S ​ = ۶۰ + ۲۴ = ۸۴ کلمتر مربع

ینه 4 گز 44

Sجانبی = ۴a =۲ ۲۵۶ ⇒ a =۲ ۶۴ V = a =۳ ۸ =۳ ۵۱۲

ینه 3 گز 45

S ​ = ۶ = ۳ × ۲ , S ​ = ۱۰ = ۵ × ۲ , S ​ = ۱۵ = ۵ × ۳۱ ۲ ۳

V = ۵ × ۳ × ۲ = ۳۰

ینه 4 گز 46

۱۴مطابق شکل زیر مکعب مستطیلی که ساخته می‌شود، دارای طول عرض  و ارتفاع  می‌باشد، بنابراین حجم جعبۀ ساخته‌شده برابر است با: cm۸ cm۲ cm

۱۴ × ۸ × ۲ = ۲۲۴ cm۳

ینه 4 گز 47

 قاعده  S =  مربع  S −  دایره )​ S)
۴
۱

S = ۵ × ۵ − ​(۳ ×
۴
۱

۳ × ۳/۱۴) = ۲۵ − ۷/۰۶۵ = ۱۷/۹۳۵

 حجم  V = S.h

⇒ ۱۷/۹۳۵ × ۱۲ = ۲۱۵/۲۲
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ینه 1 گز 48

 قاعده  S =  ذوزنقه  S −  مربع  S

= ​ −
۲

(۲۰ + ۱۴) × ۱۱
۲ × ۲ = ۱۸۷ − ۴ = ۱۸۳

 حجم  : V = ۱۸۳ × ۵ = ۹۱۵

ینه 3 گز 49

قاعده S = مثلث S + دایرۀ کوچک S + ​ دایرۀ بزرگ S
۲
۱

قاعده S = ​ +
۲

۱۶ × ۶
۵ × ۵ × ۳ + ​(۸ ×

۲
۱

۸ × ۳) = ۴۸ + ۷۵ + ۹۶ = ۲۱۹

 حجم  : V = ۲۱۹ × ۱۸ = ۳۹۴۲

ینه 2 گز 50

 حجم شکل  =  حجم مکعب مستطیل  +  حجم مکعب 

= ۸ × a × ۵ + ۵ × ۵ × ۵ = ۴۰a + ۱۲۵ = ۶۲۵

⇒ ۴۰a = ۵۰۰ ⇒ a = ​ = ۱۲/۵ m
۴۰
۵۰۰

ینه 4 گز 51

 حجم منشور  =  مساحت قاعدۀ ذوزنقه‌ای  ×  ارتفاع 

= ​ × (۲ + ۴) × ۲ × ۴ = ۲۴  واحد مکعب 
۲
۱

ینه 4 گز 52

 حجم کل  =  مساحت قاعده  ×  ارتفاع 

= ​ × π × ۳ × ۳ × ۶ = ۱۲۱/۵  واحد مکعب 
۴
۳

ینه 3 گز 53

 حجم منشور  =  مساحت قاعده  ×  ارتفاع 

= ( ​ × π × ۲ × ۲) × ۴ = ۶  واحد مکعب 
۸
۱
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ینه 3 گز 54

می‌دانیم حجم استخر برابر است با مساحت سطح آن ضرب در ارتفاع استخر:

 مساحت سطح  = مساحت نیم‌دایره + مساحت مستطیل

= ​π × ۲ × ۲ + ۲ × ۵ = ۱۰ + ۲π ≃ ۱۶/۲۸  مترمربع 
۲
۱

 حجم استخر  =  مساحت سطح  ×  ارتفاع 
= ۱۶/۲۸ × ۱ = ۱۶/۲۸  مترمکعب 

ینه 3 گز 55

 حجم آب  = ​ ×
۱۰۰
۲۰

(۲ × ۲ × ۴) = ۳/۲  واحد مکعب 

ارتفاع آب در حالت دوم : h ⇒ ۳/۲ = h × ۲ × ۴ ⇒ h = ۰/۴ واحد

ینه 3 گز 56

 مساحت قاعدۀ منشور  = (۱۴ × ۸ − ۲ × ۳) = ۱۰۶

⇒ ۴۲۴ = ۱۰۶x ⇒ x = ​ = ۴ cm
۱۰۶
۴۲۴

ینه 1 گز 57

( ​) ×
۲

۶ × ۸
x = ۳۶۰ ⇒ x = ​ =

۲۴
۳۶۰

۱۵

ینه 2 گز 58

کافی است مساحت قاعدۀ منشور را محاسبه کرده و در ارتفاع آن ضرب کنیم. برای محاسبۀ مساحت قاعدۀ منشور داده‌شده، مساحت نیم‌دایره به شعاع  را از مساحت

مستطیل به طول 8 سانتی‌متر و عرض 4 سانتی‌متر کم کنیم:

۴ cm

 مساحت مستطیل  = ۴ × ۸ = ۳۲ cm۲

 مساحت نیم‌دایره  = ​ =
۲

۴ × ۴ × ۳/۱۴
۲۵/۱۲ cm۲

 مساحت قاعدۀ شکل  = ۳۲ − ۲۵/۱۲ = ۶/۸۸ cm۲

 حجم شکل  = ۶/۸۸ × ۵ = ۳۴/۴ cm۳

ینه 4 گز 59

ابتدا مساحت قسمت رنگی را محاسبه کرده و سپس در ارتفاع ضرب می‌کنیم:

 مساحت مربع  = ۶ × ۶ = ۳۶ cm۲

مساحت دایره = ۲ × ۲ × ۳/۱۴ = ۱۲/۵۶ cm۲

 مساحت قاعده  = ۳۶ − ۱۲/۵۶ = ۲۳/۴۴ cm۲

 حجم شکل  = ۲۳/۴۴ × ۶ = ۱۴۰/۶۴ cm۳
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ینه 2 گز 60

ابتدا مساحت نیم‌دایره را از مساحت ذوزنقه کم می‌کنیم تا مساحت قسمت رنگی پیدا شود.

چون حجم شکل برابر  است، پس:

 مساحت ذوزنقه  = ​ =
۲

(۱۲۰ + ۸۰) × ۶۰
۶۰۰۰ cm۲

 مساحت نیم‌دایره  = ​ =
۲

۲۰ × ۲۰ × ۳/۱۴
۶۲۸ cm۲

 مساحت قاعده  = ۶۰۰۰ − ۶۲۸ = ۵۳۷۲ cm۲

۲۶۸۶۰ cm۳

۵۳۷۲ × x = ۲۶۸۶۰ ⇒ x = ​ =
۵۳۷۲
۲۶۸۶۰

۵ cm ارتفاع منشور 

ینه 3 گز 61

efدو بردار  و خلاف جهت نیستند، پس نمی‌توانند قرینۀ یکدیگر باشند.

62
الف

A ​ B ​ C ​ D ​[
۳
۰] [

۰
۱] [

−۳/۵
۰ ] [

۰
−۶]

ب
A ​ B ​ C ​ D ​[

۱
۱] [

۲
۱] [

۱
۳] [

−۳
−۱ ]

پ
A ​ ​ ​ B ​ C ​ D ​

⎣

⎡− ​

۲
۱

+ ​

۲
۱
⎦

⎤
[

​

۲
۱

۲
] [

۳

− ​

۲
۳] [

−۲/۵
−۲/۵]

ت
A ​ B ​ C ​ D ​[

−۳
۱ ] [

۱
−۱] [

۰
۴] [

۰
−۳/۵]

پاسخ سؤالات 63 تا 65

63
​ , ​ , ​a [

۳
۳] b [

−۲
۶ ] c [

۴
۱ ]

64
​ , ​ , ​a [

−۳
۰ ] b [

۰
−۴] c [

۰
۱]

65
​ , ​ , ​ , ​a [

۳
۱ ] b [

۳
۰] c [

۲
−۵] d [

۰
۶]

پاسخ سؤالات 66 تا 67
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از آنجایی که مبدا رسم مشخص نشده است پس از هر جایی می‌‌توان رسم کرد.66

از آنجایی که مبدا رسم مشخص نشده است پس از هر جایی می‌‌توان رسم کرد.67

68
الف

ب

پ

ت

ث

هیچ دو برداری مساوی نیستند.69

70
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الف71

ب

پ

ت


